

# 借「产改」东风，不断提升温电铁军「核心」战斗力



## 强化红色引领，让产业工人对企业更有认同感

不断强化理论武装。深化理想信念教育和“中国梦·劳动美”主题宣传教育，充分发挥工会组织宣教阵地作用，通过“职工大讲堂”“班组微讲堂”“守好红色根脉·班前十分钟活动”等平台，广泛开展习近平新时代中国特色社会主义思想大宣讲，引导产业工人牢记党话、永跟党走。组织开展“时代楷模”钱海军先进事迹学习，录制诗歌《劳动者之歌》、《致敬劳模》，创作劳模、工匠精神主题漫画，多项职工原创作品获上级肯定。

保障职工主人翁地位。按时按程序组织召开职工代表大会，有效畅通产业工人参与民主管理的渠道。落实国家电网职业质量评估办法，组织各单位开展评估自查工作。召开代表组长联席会议、总经理联络员座谈会，不断深化厂务公开和班务公开工作，让职工智慧在知情、参与、表达、监督中升华。

围绕推动技能提升，突出数字牵引。省公司系统内率先推进“数字工会”，以“质效转化率”为底层逻辑，打造“三能”“三型”“三感”三大指数以及“基本情况”“争优创先”两个展示区域。成功发布“劳模工匠数字龙虎榜”，设置5大评价维度、9个评价模块以及38项评价因子，形成劳

充分发挥模范榜样作用。积极开展“红五月”劳模工匠主题宣传，大力培养、选树先进典型，提高产业工人占比。由全国劳模邵若珍领衔的“红十三爱心社”获评全国学雷锋“四个100”最佳优秀志愿者组织，并在“时代楷模”钱海军先进事迹巡回报告团赴温宣讲中，作为唯一地方典型代表发言。截至目前，公司系统共有全国劳模2名、国网劳模工匠5名、省部级劳模工匠3名、温州市劳模工匠8名，多名职工获“全国电力行业技术能手”、“浙江省电力技术能手”等称号。

突出蓝领创造，让产业工人在企业更有提升感



## 以“三专”提升内驱力，为“产改”赋予强动能

国网温州供电公司经济技术研究所工会始终谨记国有企业的社会责任，持续不断为产业改革打造“高智、高技、高能”的产业工人队伍。依托潘如海劳模创新工作室，以“三专精神”加强内在驱动力，持续为职工成长创新思路，创造机会，拓宽渠道，为企业的发展，社会建设源源不断输送新鲜“血液”，进一步为温州新型电力系统转型、为浙江共同富裕“赋能”。

## 创新赋能，在产业工人队伍质量提升上现“专心”

打造本土化人才培养模式。为了加快产业改革步伐，经研所工会不断在培育模式上探索，结合当地工人群体组成的特点，有针对性、目的性、引导性地对产业工人进行培育，最大程度使产业工人整体素质得到提升。推出“菁研说”人才培养品牌，每月邀请技术骨干分享创新经验、前沿思路，从“外来电”和“新能源”到“三维设计成果”再到“集中式光伏设计”等，不断拓展产业工人培育道路的深度和广度。

总结特色化人才培养经验。充分发挥专家带骨干，骨干带萌新，萌新互帮互助，帮助青年职工进行职业规划，定立职业目标，为职工成长“定计划”“压担子”。同时，一批一线劳模、专家骨干结合专业经验开展“菁研说”巡回讲堂，跨区域与各县市公司兄弟单位进行技术交流，既为各县公司送去分布式光伏新技术等最新技术指导，也深入电网工程实地答疑解惑，帮助产业工人在实操中

磨炼技术，在实践中快速成长。凸显高效化人才培养成果。在“菁研说”品牌驱动下，经研所工会连续多年开展“市县一体化联合培养”项目，县公司技能岗位员工到经研所关键技术岗位进行为期一至两年的交流学习，切实在专业岗位上吸取经验，实现“技能+技术”双提升，扩大人才培养受众面，进一步平衡市县产业工人技能整体水平，为温州电力“高智”产业工人队伍建设铺路搭桥。

## 激发潜能，在产业工人能量迸发过程中现“专注”

在标准编制领域，体现温电引领。发挥劳模创新工作室作用，专注技术引领，在国家电网公司“大舞台”上留下响亮的“温州”回响，推动科研、标准、工程一体化发展。近年来，参编《国家电网公司电网发展诊断分析内容深度规定》等5项国网公司企业标准，已出版3项；参编《温州市电力发展“十四五”规划》《温州市住宅工程配电设计技术规定》等4项地市级规范，已发布2项；出版教材《跟着电网企业劳模学系列培训教材——配电网标准化设计》等，形成行业标杆。

在技术创新领域，凸显温电活力。借助劳模创新工作室平台，专注技术创新，以优质的技术为依托，激发技术创新工作，推动研究成果落地应用。积极挖掘亮点，工作室成立至今，累计取得授权发明专利45项，实用新型专利130项。《基于“1248”评价体系和“EDPC”闭环管理的“不怕台风的电网”建

设》获浙江省企业管理现代化创新成果一等奖，实现该类别奖项新突破；《直销式涨壳岩石锚杆基础》被评为“国网浙江省公司基建新技术应用推广优秀成果”，助推电网工程高质量建设，产业工人队伍交出漂亮“答卷”。

在竞赛比武领域，展现温电成果。传承劳模创新工作室理念，专注技术操练，大力构建绿色能源技术创新体系，不断积累提升前端知识，在各类竞赛比武中加强实践和经验总结。领衔的设计成果获全国电力行业优秀设计二等3项、三等奖1项，获奖层级及数量居省内地市设计院首位；“国网浙江电力温州南麂35千伏变电站工程”获国家电网有限公司2020-2021年输变电优质工程金奖，为国网公司首座获此殊荣的35千伏变电站，持续不断在专业领域“见真章”，为温州电力“高技”产业工人队伍奠定基础。

## 深化效能，在“产改”成效落地中现“专业”

砥砺奋进，在新型电力系统中强化支撑建设。在前沿科技领域温电产业工人队伍展才干，紧扣能源低碳转型和新能源发展需求，完成各类专项课题研究成果60余项。绘制温州新能源分布图册，开展新能源消纳能力研究。建设高适应性目标网架，开展能源汇集站建设模式研究，实施配电网互联互供规划。主动服务温州市千亿元重大产业用电需求，开展园区级综合能源服务研究、用户侧碳耗优化研究，引导科学用能。汇总多方储能需求，完

策保障。打破常规竞赛调考管理模式，构建特色的“一三三”技能运动会管理模式——即一套流程、三大保障、三全机制，实施“普适赛+精英赛”并举的职工技能提升活动，连续组织开展职工技能运动会，常态化承办温州市职业技能大赛电力赛区技能竞赛，设置创新成果集市，展示职工在生产工作中练就的“绝技绝活”。以赛促训、以考促学，让参赛职工在竞赛过程中争当能手，充分展示电力产业工人的崭新风貌。截至目前，公司建成劳模创新工作室16个，浙江省高技能人才创新工作室2家、国家电网公司劳模工作室示范点1家。在市级以上组织的各类技能比赛中，职工的竞赛成绩也有了显著提升，先后取得技术创新成果

## 夯实橙色保障，让产业工人在企业更有幸福感

“暖心工程”扎实推进。常态化做好“双节”送温暖、迎峰度夏送清凉、传统节日送祝福以及各类现场慰问工作。这几年春节期间，第一时间发出“留温过年”倡议，为就地过年职工提供“贴心”生活保障、“舒心”文化场所、“暖心”节日礼包和“放心”防疫套餐，让职工们感到“浙”里有家，“温”

暖人心。中秋佳节，组织女职工亲手制作月饼送到重点工程检修

现场，为奋战在一线的员工送上关怀。关注离退休职工需求，为离退休职工“送医上门”，开展家庭用电安全检查、电子产品使用指导等服务。创新数字化手段，举办云上离退休党支部会议。开展红船工会志愿帮扶，常态化开展扶贫帮困、爱心助学、敬老爱老、无偿献血、便民利民等。

“职工实事”走深走实。持续推进为职工办实事工作，就职工关心的商业医疗保险选择组织专

## 加强文化阵地建设，构建职工精神家园

近年来，国网温州供电公司工会从广大职工对美好生活的新愿景、新期待出发，通过上下联动，文化阵地遍地开花，职工快乐加倍，幸福升温。

### 上下联动，文化阵地遍地开花

该公司工会聚焦基层文化阵地缺位、资源分布不均衡的问题，积极争取行政支持，强化软硬件资源保障，加快文体阵地建设进度。公司工会牵头开展需求调研、资金筹措、实地考察、综合协调等工作，建成了集健身休闲、球类运动、舞蹈瑜伽等功能于一体的3600平方米的温州电力职工文体活动中心，建成集影音演播、成果展示等功能于一体的500平方米职工艺术创作中心，建成休闲交流、职工书屋为一体的1000多平方米的银都活动中心，实现全功能大型场馆零的突破。

同时，公司工会坚持因地制宜，推动基层文化阵地多点开花。去年以来，乐清、泰顺、文成、龙港四家共计3550平方米的文体中心相继落成，其他小型职工活动场所共计16个，共计4899平方米，建设数量同比增加150%，激活了阵地建设全域化“一盘棋”。推动文体阵地数量从屈指可数到星罗棋布、功能从单一到多元、管理从单干到连锁的全方位蜕变提升。从山区到海岛、从都市到乡村，让广大职工的业余文体需求得到了最大程度的满足。

### 动静结合，练就文体全能人才

根据员工爱好调整“适宜温度”，公司工会制定分众化扶持措施，培育壮大了网球、舞蹈、语言等13个文体协会。本年度开展各类培训活动846次，参与人次15111人。以“明星协会”语言艺术分会为例，作为省公司音乐及语言艺术分会会长单位，公司工会积极承担起公司系统职工语言艺术发展壮大的责任。一是坚持首创性，多方联动促交流。语言艺术协会作为温州朗诵演讲艺术协会首个行业分会，以“请进来、走出去”相结合的方式强化人才交流，邀请行家开展培训讲座8次，协会会员参与全国及省市级文艺活动累计50余场。二是注重特色性，服务行业新发展。围绕企业中心工作和职工所需，开展演讲、微党课、主题发布等差异化辅导培训，服务于企业的各个领域。协会会员参与省级以上项目发布、微党课比赛、演讲比赛20余项，并获国际质量管理体系大赛金奖、全国电力行业青年内训师大赛团体一等奖和个人一等奖、浙江省国有企业微党课大赛一等奖等重量级奖项。三是关注原创性，传承文化强内涵。我们不断提升职工的语言表达技巧，更注重引导职工参与文化、文学创作，结合温州办电110周年、温州电力建局60周年，征集职工原创征文52篇，利用职工艺创中心对温州电力史书籍和主题征文作品进行有声版录制，总时长879分钟，阅读收听量超3万次，用有声语言传播企业精神，诠释新时代产业工人的干事创业热情和奋斗故事。

### 结出累累硕果

有良好的土壤加上悉心培育必然会结出累累硕果，近年来，国网温州供电公司职工文化工作呈现出群体创作与精雕细琢并重、全员普惠与精英辈出相融的生动局面，为有想法、有才能的职工，提供最自由的创作空间、最专业的展示舞台、最丰富的资源支持，培育出像施磊、任迎这样的职工“艺术之星”，曹辉这样的“劳模演说家”，他们既下得了工地，也上得了舞台，打破了公众对传统产业工人只会埋头苦干的固有印象，打造了独具“温电特质”的文体舞台金名片。

鼓励扶持优秀职工文体骨干，通过老带新、师带徒培育“金种子”，充分发挥“老将”经验足、“新秀”思路活的双重优势，实现职工文化事业薪火相传。组建由全国劳模、工会红船志愿服务队成员、青年职工代表组成的“电靓瓯越宣讲团”20人、由语言爱好者组成的“温电主播团”44人，对内宣贯党的二十大精神、形势任务教育，对外进行电力科普、国家电网品牌宣传等百余次。

下一步，国网温州供电公司工会将不忘初心，用更有温度的关心和更有力度的保障，繁荣职工文化生活，构筑幸福的文化家园。

本版撰稿：温力

